

DOMOVINA

Upravištvo „Domovine“ v Ljubljani, Knafljova ulica 5
Uredištvo „Domovine“, Knafljova ulica 5/II, telefon 3122 do 3126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 9 Din, polletno 18 Din, celoletno 36 Din; za tuzemstvo razen Amerike: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din; Amerika letno 1 dolar. — Razpis politne knjižnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

Položaj naše banovine

V ponedeljek se je začelo proračunsko zasedanje banskega sveta za dravsko banovino. Proračunsko razpravo je uvedel ban dr. Natlačen z govorom, iz katerega povzemamo

Proračun povišan za 22 milijonov dinarjev, banovinske doklade za 35 odstotkov

Banovinski proračun za l. 1937-38. izkazuje 119.990.000 izdatkov in je za 22.4 milijona (23%) višji od sedanjega proračuna. Od poviška gre 16.3 milijona za vzdrževanje osnovnih šol, ki preide 1. aprila na banovino. Ta znesek se bo moral kriti z novo banovinsko doklado, ki bo znašala 35% na vse neposredne državne davke. Samo mestne občine Ljubljana, Maribor, Celje in Ptuj doklade ne bodo plačevale, ker bodo one še v naprej same nosile stroške za vzdrževanje šol na svojem ozemlju. Ta nova doklada pomeni s tem, da bodo v približno enakem razmerju znižani občinski proračuni in z njimi občinske doklade.

Ostali povišek, 6.1 milijona dinarjev, se razdeli na vse oddelke banovinskega proračuna. Povišek gre predvsem na materialne izdatke. Zaradi naraščajočih banovinskih poslov določa proračun 86 banovinskih uslužbenec več, kakor jih je po sedanjem proračunu.

Prekomasacije občin in občinske volitve

Lani je bilo po prekomasacijah prizadetih 179 občin. Okrog 40 občin je bilo na novo ustanovljenih, tako da je danes v banovini poleg 4 avtonomnih mest še 413 občin; pred dvema letoma jih je bilo 373. Prekomasacije še niso zaključene, kar se ponekod upirajo občinski odbori.

Govor navaja v tem poglavju tudi občinske volitve, ki so se lani izvršile v 379 občinah. Izid volitev podaja v obliki, v kateri ga je objavila službena Agencija Avala. Letos bodo volitve še v 36 občinah. Okoliščino, da je upravno sodišče v Celju od 59 pritožb, ki jih je prejelo proti občinskim volitvam, ugodilo le petim, označuje govor za »znak, da je bil volilni postopek v ogromni večini primerov pravičen in da je izid volitev pravi izraz ljudske volje. Poizkusi, da se prikaže drugače, niso uspeli in tudi v bodoče ne bodo mogli uspeli.«

Lani je bilo izvršenih 95 pregledov občinskih gospodarstev. O njih izidu pravi g. ban: »Na splošno lahko rečem, da so revizorji našli nesorazmerno manj nedostatkov, pa tudi zlorab v občinah, ki jim načeljujejo odborniki, izvoljeni svobodno in brez vsakega pritiska, tedaj osebe pravega ljudskega zupanja. Kjer takih oseb ni, to velja za večino občin z občinskimi odbori, izvoljenimi 15. oktobra l. 1933., so nedostaki, pa tudi zlorabe nesorazmerno česče.

Borba proti komunizmu

Boj proti komunizmu se vrši na dva načina. Prvič zasledujejo policijska oblastva življenje in delo komunističnih središč, odkrivajo njih zveze in osumljence izročajo sodiščem. S tem zvezi sta tudi cenzura tiska in nadzorstvo nad stavkovnimi društvi. Drugi način boja je treba izvajati s postopno in krepko socializacijo razmer, v kolikor je komunizem izraz utemeljenega nezadovoljstva s postoječimi socialnimi razmerami, zlasti delavskimi. Podvojiti je treba napore, da pride delavstvo do pravičnih kolektivnih pogojev. V tej zvezi je g. ban omenil tudi lanske letošnje stavke, zlasti one v tkanjski industriji. Med drugim je rekel:

»Stavka je zakonito sredstvo v mezdnih borbi. Oblastvo jo trpi, dokler se giblje v zakonitih mejah in je res samo izraz meznega gibanja. V Kranju pa se je meznemu gibanju primešala struja, ki je svojo nalogo razumela drugače. Začela so se komunistična gesta in tuja lastnina se je nehala spoštovati. V tem trenutku seveda se je moral vzpostaviti red hitro in brezobzirno. V borbi za boljši kruh me bo pošteno delavstvo vedno imelo na svoji strani, s prevratneži pa se bo tudi v bodoče postopalo tako, kakor to velja zakon.«

Gospodarska stiska

Našo gospodarsko stisko je povečalo dejstvo, da je zlasti v lesni prodaji zaradi sankcij nastal popoln zastoj. Lesno gospodarstvo je zaradi tega vrglo za skoro 90 milijonov manj kakor prejšnje leto. Povišek dohodkov izkazujeta le živinoreja in hmeljarstvo. Kmetijski pridelki so bili lani po množini mnogo manjši kakor prejšnje leto, tako da pomeni ta izpadek vrednost okrog 400 milijonov dinarjev.

Dalje navaja banov govor nekatere ukrepe s področja kmetijskega šolstva. Gospodinska šola se je preselila iz St. Jurija v Svečino, kjer se je prav zdaj otvorila. V Rakičanu v Prekmurju se gradi nova kmetijska šola. V Poljčah na Gorenjskem je banovina kupila Šturmovo posestvo za bodočo kmetijsko šolo na Gorenjskem. Za razširjenje vinarske in sadjarske šole v Mariboru je banovina kupila za 3 milijone dinarjev Račji dvor pri Mariboru. Deško vzgajališče se preseli iz Ponovič pri Litiji v Ljubljano, kjer ga prevzamejo salezijanci.

Osnovno šolstvo

Ban je govoril o prenosu vzdrževanja osnovnih šol na banovino. Ne glede na bremena, ki se s tem nalagajo banovini, morda tudi drugače ni dobro, da se je šolsko gospodarstvo osredotočilo, ker se tako ubija zasebna in krajevna pobuda. Pač pa se bodo bremena socialno bolj pravično razdelila na siromašne in bogate občine.

Kateheti bodo v bodoče prejeli po 10 Din za veroučno uro, po 2 Din kilometrine za vsakih 5 km in po 5 do 10 Din obednine.

Osnovnih šol je bilo lani 860 s 4023 razredi in 83.600 učenci. Učiteljev je bilo 4141. Okrog 250 učiteljskih mest je praznih. 109 učiteljev je odtegnjenih šoli, ker so dodeljeni raznim uradom. Od 855 šolskih poslopij je 109 v nezadostnem, 129 v slabem stanju. Učenic primanjkuje nad 1100. V 41 razredih za narodne manjšine je 1682 otrok.

Ceste v Sloveniji

V banovini je 616 km državnih, 4119 banovinskih in 18.527 občinskih cest. Občinske ceste so zlasti veliko breme za razsežne, a ubožne hribovske občine, ki jih bo treba zaradi tega podpirati. Banovina se bo z vso močjo zavzela za popravilo državnih in banovinskih cest, ki so važne za tujski promet, in za zgraditev jadranske ceste iz Ljubljane na Sušak. Uredbo o organizaciji okrajnih cestnih odborov bo treba spremeniti, ker s dosedanjim prebivalstvom ni zadovoljno. Cestnim odborom naj se vrne večja samouprava.

Dalje obravnava g. ban elektrifikacijo banovine, ki se izvaja natančno po začrtanem programu, nato pa prehaja na socialno skrbstvo in obravnava zlasti stisko v našem rudarstvu. V preteklem letu je dala država 175 vagonov turščice. Banovina bo v bodoče sama delila hrano in skušala urediti vse socialno skrbstvo na čimbolj smotrni način.

Bednostni sklad

Iz bednostnega sklada je v preteklih letih preveč šlo za zaposlitev višje kvalificiranih brezposelnih. L. 1935. se je izdalo na ta račun 2.5 milijona dinarjev, v tekočem proračunu se je ta znesek znižal na 733.000, v novem predlogu pa na 650.000. Število podpiranih brezposelnih izobražencev se je skrajšalo od 400 na 117. S sredstvi bednostnega sklada se morajo podpirati javna dela na deželi, čeprav se sredstva po večini stekajo iz industrijskih središč. Tudi v bodoče se sredstva ne bodo mogla razdeljevati po krajevnem izvoru dohodkov.

Novi dohodki banovine

V zaključnem delu svojega govora je g. ban obravnaval proračun dohodkov. Zaradi preuzema vzdrževanja šol se uvede posebna šolska doklada v izmeri 35% na neposredne državne davke. Razen tega je v proračunu določeno 10 milijonov več dohodka iz banovinskega sklada pri Državni hipotekarni banki, v katerega se steka 18% davka na poslovní promet. Doslej je banovina iz tega sklada dobila le okrog 3 milijone, banska uprava pa se nadeja, da bo mogoče doseči spremembo razdelilnega ključa, tako da bo naša banovina dobila za 10 milijonov več. Kako se bo krči morebitni izpadek teh 10 milijonov, če razdelilnega ključa ne bo mogoče spremeniti, iz poročila ni razvidno.

Po Sloveniji gre glas:
„Domovina“ je za nas!

Minimalne mezde so uveljavljene

V zvezi z uredbo o določitvi minimalnih mezd je dal minister za socialno politiko in narodno zdravje Dragiša Cvetković izjavo, iz katere povzemamo:

Kakšna najnižja mezda je dovoljena

Ureditev tega vprašanja v naši državi so terjale socialne in gospodarske razmere pri nas in pa nizke mezde, ki so za nekatero delavstvo pomenile pravo bedo. Če primerjamo število zaposlenih delavcev z višino njihovih mezd, vidimo, da je imelo od 651.649 delavcev, zavarovanih v septembru l. 1936. le 330.452 ali 50,75% mezdo do 20 Din, med njimi pa 86.580 (13,29%) mezdo samo do 8 Din na dan.

Dalje je g. minister omenil, da je bilo po poročilih inspekcije za delo lani 392 stavk, med njimi 315 stavk gospodarskega značaja, to je takšnih, ki so se začele zaradi zahtev po povišanju mezd in izboljšanju drugih delovnih pogojev.

Uredba določa kot osnovo za odrejanje minimalnih mezd 2 Din na delovno uro, to je za osemurni delovnik 16 Din, in se more gibati do 24 Din na dan za navadnega ročnega delavca. Na temelju te osnovne mezde bodo bani določili minimalne mezde za vsa svoja področja, kakor to javna korist zahteva ali kadar to zahteva ena izmed prizadetih strank. Pri določanju minimalne mezde bodo bani upoštevali gospodarske in socialne razmere, zlasti cene za življenjske potrebščine na svojih področjih. Te minimalne mezde bodo določili po zaslišanju zastopnikov delavskih in delodajalskih ustanov, ki morajo biti zastopani v enakem številu.

Mezde nekvalificiranih delavcev izpod 18 let starosti ne smejo v nobenem primeru znašati manj kakor 75% gori določenih minimalnih mezd.

Minimalne mezde, določene na podlagi te uredbe, se ne bodo izvajale tedaj, če se določijo s kolektivno ali individualno pogod-

bo boljše mezde za delavce ali nameščence. Določbe individualnih ali kolektivnih pogodb, ki določajo neugodnejše mezde od minimalnih mezd, določenih s to uredbo, pa so neveljavne.

Uredba ne dela razlike med moško in žensko delovno silo. Akordno delo se bo tam, kjer ni neobhodno potrebno in koristno za pomožno osebje, nadomestilo z delom na ure. Bani bodo po zaslišanju prizadetih delavskih in delodajalskih zbormic ugotovili, ali je akordno delo neobhodno potrebno in ali nagrada za to delo zadošča Minimalne mezde, ki se prvič določijo veljajo dotlej, dokler jih bani ne spremenijo, najmanj pa šest mesecev. Novo določene minimalne mezde stopijo v veljavo 60 dni po razglasitvi in veljajo do prihodnje spremembe, najmanj pa šest mesecev. Če bi se gospodarske razmere znatno spremenile bo minister za socialno politiko in narodno zdravje določil po odobrenju ministrskega sveta po naredbeni poti novo minimalno mezdo, ki stopi v veljavo 60 dni po razglasitvi v »Službenih novinah«.

Spravnostni postopek

in razsodišče

Danes je v korist vseh držav, da se spori med delavstvom in delodajalci kar najbolj omeje. Po tej uredbi stavka in izprtje kot sredstvo nista prizadeta razen v državnih, banovinskih in občinskih podjetjih, ki delujejo v javnem interesu, kakor so to prometna podjetja, vodovod, plinarna, elektrarna in podobno. Za ta podjetja je uvedeno obvezno razsodišče (arbitražna), med tem ko je za druga podjetja v načrtu prostovoljno razsodišče (fakultativna arbitražna), in sicer po sporazumu med strankami, ki so v sporu. Noben delodajalec ne sme odpustiti ali zapreti delavcu, da ga odpušči, ker je sodeloval pri pomirjenju ali arbitraži, če je delavec to prej pravočasno sporočil delodajalcu.

Sklepi razsodišnega odbora, sestojčega iz enega državnega uradnika, ki ga določi ban, kot predsednika in najmanj po dveh zastopnikov spornih strank, ki jih sporni stranki sami določita, so obvezni za stranke za čas, za katerega so sprejeti. Proti sklepom razsodišnega odbora ni pravnega sredstva. Preden se začne stavka ali izprtje, je predpisan obvezen poskus sprave med strankama. To se mora izvršiti pod predsedstvom osebe, ki jo določi ban, in dveh članov, ki ju določita obe prizadeti stranki. Dolžnost obeh strank je, da se obrneta do pristojnega upravnega splošnega oblastva prve stopnje s prošnjo po spravi. Postopek pri tem oblastvu je nujen in razprava ustna. Sklenjeni dogovor je za obe stranki obvezen za dobo, ki jo sami določita, če pa tega ne storita, velja najmanj za dobo šestih mesecev. Po preteku teh šestih mesecev ga sme vsaka stranka odpovedati z odpovednim rokom meseca dni. Če se tudi po ponovnem razpravljanju ne da doseči sporazum, bo oblast, ki je posredovala za spravo z zapisnikom ugotovila neuspeh posredovanja in razglasila postopek sprave za končan. V dobi, ko traja obvezni spravnostni postopek, so prepovedani vsako kolektivno ukinitje dela stavka ali izprtje.

Sklepanje kolektivnih pogodb ni obvezno, predpisan je pa način kako se bodo sklepale, katere organizacije jih bodo sklepale in kateri kvalificirani zastopniki.

Sklepanje kolektivnih pogodb

Uredba določa, če ni pristojnih svobodnih delodajalskih strokovnih organizacij, da smejo kolektivne pogodbe sklepati v nasprotju z določili obrtnega zakona tudi prisilne organizacije delodajalcev. Kolektivna pogodba, sklenjena v eni stroki se lahko razširi na vso stroko na področju banovine, če ta dogovor obsega več kakor polovico podjetij te stroke in če je v njih zaposljena vsaj polovica vsega delavstva v tej stroki na področju banovine. Če več kakor polovica vsega delavstva, zaposlenega v isti stroki na področju banovine ali več od polovice podjetij dotične stroke zahteva sklenitev kolektivne pogodbe, pokliče ban obe stranki, da v določenem roku skleneta kolektivno pogodbo. Če se v določenem roku

TONE BRDAR:

21

Velika ljubezen

ROMAN IZ PRETEKLIH DNI

»Dostej je šlo vse dobro in po sreči. Vse nevarnosti, vse ovire sem odstranil. Samo ta strupena kača me hoče ugonobiti. Ampak zmotila se bo. Umolknila bo, preden bo mogla kaj izdati.«

Elvira to noč ni mogla zatisniti očesa. Nemirno se je premetavala po mehki postelji. Vse upanje, ki ga je stavila na Hugona, se bo izgubilo v nič, če Pavla res stori to, kar je dejala.

Treba je bilo Pavli namen onemogočiti. A kako?

Hotela je vse poizkusiti. Zgodaj zjutraj si je dala osedlati konja. Mislija je povabiti Hugona s seboj, toda domislila se je, da bi mu s tem izdala, da je bila prej zvezana s Pavlo proti njemu.

Tega ni smela. Zdirjala je skozi gozd v strahu, da morda ne pride prepozno.

Komaj je prijezdila potovico poti, ko je zagledala jezdeca, ki ji je jezdil naproti. Prišel je od strani iz gozda in je skočil čez jarek na gozdno pot.

Bil je Hugo. Začudila se je, kaj dela tu ob tako zgodnji uri in kaj ga je napotilo, da jezdil naravnost skozi gozd in ne po poti.

Tudi Hugo je bil presenečen, ko je spoznal baronico.

Njuna konja sta se skoraj zaletela drug v drugega. Elvirin belec se je vzpel kvišku, da se je komaj obdržala v sedlu. Hugo ga je prijel za uzdo in ga s trdno roko zadžal. Potem se je globoko odčiril in galantno dejal:

»To je srečen slučaj! Niti sanjalo se mi ni, da bom srečal tu svojo lepo nevesto!«

Zardej je v zadregi, ko je opazil, da gleda Elvira čez njega v gozd. Potem je Elvira pognala konja.

»Počakaj,« je dejal Hugo in prijel belca za uzdo. »Saj lahko jezdiva skupaj. Ali si namenjena v gorsko kotlino?«

Kot ženin je Elviro tikal. A nje to ni bilo ljubo. Ko je zagledala njegov obraz, se je stresla ob misli, da bo postala žena moža, ki ga ne bo mogla nikdar ljubiti.

Hugo se je sklonil niže, da bi jo bolje videl in dejal je:

»Znano mi je, kaj hočeš tam. Pot si pa lahko prihraniš.«

»Zdi se mi, da vohuniš za menoj!« je ponosno odvrnila Elvira in ga ježno pogledala.

»O ne, tega mi ni treba, ker mi je tako vse znano,« je mirno odgovoril. »Malo si do danes delala proti meni in ženska iz gorske kotline te je nahujkala. Vem, da je bila snoči pri tebi v gradu.«

»Da! Nimam vzroka, da bi to tajila!« je odgovorila Elvira z odločnim glasom. »Bolje je, da čisto odkrito govoriva o tem, da bo našino razmerje jasno.«

»To je tudi moje mnenje,« je pripomnil Hugo. »Ali mi boš povedala, kaj ti je ta ženska rekla?«

»Rekla mi je, da se je tvoj oče po pomoti

sam zastrupil. Včeraj pa je to preklecala in začela trditi, da si dal ti svojemu očetu strupa,« je dejala Elvira in mu ostro pogledala v oči.

»Oboje je zlagano,« je vzkliknil Hugo.

»Kako more ona sploh kaj vedeti o stvari?«

»Pravi, da je bila v gradu, ko se je zgodil strašni zločin in da je vse videla.«

»Neumnost! To je izmišljeno,« je zagodrnjal Hugo in se sklonil, kakor bi bil hotel nekaj popraviti na sedlu. »Pravi da je bila zraven? Kje bi se bil upal privedi deklet tako bizu očetu?«

»Ampak tisto uro je bila v gradu!« je ugovarjala baronica Elvira.

»Da bi jaz vedel, ne!«

»Potem je lagala.«

Hugo se je premislil in nato rekel:

»Naj je teče na sodnijo in izkleneta kar hoče. Saj ni nobena beseda resnična!«

»Res? Ali ne more Pavla povedati ničesar takega, kar bi ti lahko škodovalo?« je vprašala Elvira.

»Same izmišljene reči, drugega nič.« Hugonovo vedenje in njegova brezskrbnost sta in obomi pretržala, da Pavla laže.

Tedaj pa je opazila na Hugonovi lovski sukaj krva-e madeže. Ustavila je konja in preplašena vprašala:

»Kaj pa je to?«

Hugo je pogledal na sukaj in prebledel. A takoj nato se je brezskrbno nasmejati:

»Prej sem streljal lisico. Žival mi je stekla pred konjem čez cesto.«

Elvira je opazila, da nima puške s seboj. Nezaupno ga je pogledala:

»Z revolverjem sem streljal,« je pojasnje-

ustanovila tudi tukaj Kmečka zveza. Tozadevna pravila s pripravljajalnim odborom so že bila odobrena baje 22. avgusta l. 1936, a občnega zbora še do danes ni bilo. Govori se, da še nimajo primerne človeka za predsednika. Najbrž jim bo morala tudi v tej zadevi pomagati tvornica. Sicer je pa vse v redu. Vsi smo zadovoljni.

MOŠNJE-LJUBNO. Dne 2. t. m. je poteklo eno leto, odkar so se vršile v naši občini volitve. Bile so to prve volitve pod JRZ. Zdi se nam potrebno poklicati v spomin važne dogodke pred volilno borbo in po njej. Omeniti moramo prve izstrelke težkega kalibra v »Gorenjcu« kot v uvod v ofenzivo proti celotni upravi občine, osobito pa proti spoštovanemu in zaslužnemu predsedniku Valentinu Tonejcu, nato pa v drugih časopisih — vse pod geslom »Namen posvečuje sredstva«. Namen teh dopisov je bil osumiti upravo in ostali občinski odbor raznih nepoštenih dejanj, zaradi česar se je po dogovoru zahtevala revizija, ki se je izvršila tik pred volitvami, ko smo imeli kandidatno listo že sestavljeno. Uprava in ostali odbor sta bila razrešena, predsednik g. Tonejc vržen iz občinske pisarne, čeprav se je pritožil na upravno sodišče, in to dva dni pred volitvami. Že imenovana volilna komisija je bila premenjena in nove volitve prenešene v lokal romarskega doma na Brezjah. Po odstavitvi predsednika se je šušljalo od ust do ust, kake povere so prišle na dan in kaj se je vse našlo zapisano v knjigah. Pa je prišel februar. Računalj smo, da bo dobil mož z Broščarjevega klanca 100% glasov, toda človek obrača, Bog pa obrne, zmotili smo se za 50%; naši so bili iz jekla, odpadli so samo slabiči, ki so upali, da se bosta 3. februarja cedila po jarkih med in mleko, po plotovih pa bodo nasajene klobase. Prišlo je grenko spoznanje, da tudi g. Pangerc ne more izprositi od Marije z Brezij, da bi se naredil kak čudež. Po volitvah smo pričakovali dan za dnevom povabila na sodišče. Občani so pričakovali razkritje vseh sleparstev, toda spet razočaranje. Namesto tega je prišla od upravnega sodišča v Celju rešitev pritožbe gospoda Valentina Tonejca, da se mu ne more dokazati niti ena para v škodo občanov. Tako je dobil g. Tonejc sijajno zadoščenje za vsa obrekovanja. Upamo pa tudi, da ni daleč čas, ko bodo tudi občani popravili zmoto, storjeno 2. februarja lani in mu tudi oni dali svoje zadoščenje.

spretno odgovarjal na vse zafrkljive besede. Vera je morala kar občudovati Ivanovo ljubeznivost in spretnost, ki sta se tako prijetno ločili od trde samozavesti njegovega brata. Vendar pa se je jezila, da je Ivan ni kar nič smatral za resno in da se nikakor ni dal oropati za svojo zadovoljno ravnodušnost.

Nekaj dni pozneje je Vera v svoje živahno presenečenje prejela povabilo na obed pri Klenovčevih. Najrajši bi bil povabilo s kakšnim vzrokom odklonila, toda materi, ki je povabilo smatrala za posebno počaščenje, ni mogla reči, da se boji sestanka z Ivanom. Sramovala se je sama pred seboj, ker si je morala priznati strahopetnost.

V udobnih prostorih Klenovčeve vile je bilo zbranih že več gostov, ko je vstopila Vera. Med imeni je slišala tudi ime gledališkega ravnatelja Gorjupa. Ta jo je zanimal. Bil je starejši mož s trudnimi očmi. Spomnila se je očeta, ki bi mu ravnatelj Gorjup gotovo lahko pomagal.

Gorjup je bil izredno ljubezniv. Veri se je skoro zdelo, da se stari mož želi поблиže seznaniti z njo, in da je bila prav zaradi njega povabljen v vilo.

»Jaz sem vas večkrat občudoval iz okna svoje ribiške kočice, gospodična,« ji je rekel »sa was recht« [ruskorusu ouhobohob] es uy ko ste sami veslali s čolnom mimo moje hišice. Prav veselil človeka, če vidi damo, ki se ne boji ne solnca, ne vetra in ne napora.«

»Saj sem tudi napel kmetica,« je odvrnila Vera in začela veselo kramljati o svojem življenju ob morski obali. Veselilo jo je očitno zanimanje, s katerim jo je poslušal resni mož.

Kaj pa dela občinski odbor? Pričakovali smo, da bodo gg. odborniki pokazali kaj pobude in novih zamisli v dobro občanov, zlasti siromakov. V prvi proračun so vnesli za občinske ubožce okroglo 20.000 Din. Ta vsota bi zadoščevala, da se vsi ubožci oskrbe in še nekaj bi ostalo za vse druge nepredvidene izdatke, ki spadajo pod to postavko. Pa so vzlic temu sklenili, da se ubožci prehranjujejo od hiše do hiše. Kdor se pa temu protivi, mu ubožca na njegove stroške pošlje v bližnjo gostilno za toliko dni, kakor ima predpisanih. G. Tonejc, prejšnji predsednik občine, je dosegel, da je dobila občina zaradi zakona o razlastitvi veleposesev, pašne pravice na planini Pungratu, katere bi uživali siromašnejši posestniki, gospod Pangerc pa je sklical za dan 2. februarja krajevni zbor, ki naj sklepa o teh pridobljenih dobrinah za ubožnejše sloje. No in sklenil je, da se pašne pravice prodajo onim, ki imajo denar. Mislimo, da si lepše proslave obletnice zmage ni mogoče zamisliti. Te pašne pravice so bile cenjene na 106.000 Din, medtem ko so bile danes prodane za 9000 Din.

NARAPLJE PRI PTUJSKI GORI. Poročila sta se g. Martin Zunkovič, posestnikov sin na Ptujski gori, z gospodično Marijo Čretnikovo, iz ugledne rodbine v Stopercih, in g. Anton Augustin, posestnik na Slahah pri Ptujski gori, z gdčno Amalijo Kešpertovo od Sv. Bolfenka pri Majšpergu. Bilo srečno!

PLANICA PRI FRAMU. Dne 23. januarja smo položili k večnemu počitku daleč naokrog znanega vzornega in naprednega gospodarja Valentina Predana. Bil je blag mož, prava pohorska korenina in kremenega značaja. Pri zadnjih volitvah je glasoval po svoji spoznavnosti za opozicijo. Njegov pogreb je bil izredno lep. Blag mu spomin. — Te dni je stopila pred oltar k poroki naša domačinka Genovefa Sternova, po domače Hojnikova. Preselila se bo v Morje pri Framu. Želimo ji na novem domu obilo sreče in zadovoljstva! »Domovina« se tudi tod okoli mnogo bere. Kdor je še nima, naj jo naroči, saj nudi za majhen denar mnogo dobrega štiva!

SV. JURIJ OB JUŽNI ŽELEZNICI. (Smrtna kosa). Za zmerom se je poslovil od nas v starosti 27 let Dobnik Anton, ki je bil po odsluženju vojaškega roka uslužben pri pošti. Najprej je služboval v Ljub-

Ravnatelj je povedel Vero k mizi in se je, kakor je kazalo, še nadalje odlično zabaval z njo. Mož je zelo rad govoril in Vera ga je zvesto poslušala in se pristrčno smejala njegovim teatralnim zgodbicam, ki jih je imel neizčrpno zalogo. Prvič v življenju si je prizadevala ugajati z vsemi sredstvi, ki so ji bila na razpolago. Kar začudila se je svoji nadarjenosti za koketiranje. Dolej je bila zmerom postala plaha in neprijazna, kadar se ji je približal kakšen možič, do katerega ni bila čisto ravnodušna. Zdaj pa gre za to, da si zaradi očeta pribori naklonjenost vplivnega moža. Kaj ni najplemenitejša namera, da pokoplje vse svoje lastne želje in si postavi za veliko življenjsko nalogo: pomagati očetu do zaželenega uspeha njegovih dram in ga sprijazniti z materjo. Odrči se hoče svoji sreči, samo da ustvari srečo svojih staršev.

Z vročimi lici in dobro razpoložena se je vrnila domov. Saj je bila imela priložnost govoriti z ravnateljem o dramah svojega očeta. Gorjup je kazal največje zanimanje zanje in jo je prosil, naj mu jih pošlje, da jih bo prebral. To bo skrivaj storila. Oče ne sme izvedeti, kako se bo borila za njegovo slavo.

Ravnatelj Gorjup se je zaradi nujnih opravil moral za nekaj dni vrniti domov. Najel pa si je bil že stanovanje za bližajoče se dolge gledališke počitnice. Veri je pri slovesu zagotavljal, kako zelo se veseli, da bo smel spet na Jadran. Vedela je, da bo tedaj prečitala zadnjo očetovo dramo, in je upala, da jo bo dobro ocenil.

Te misli so jo zadnje dni tako čisto zavzele, da je že verjela, da je našla železen

ljani. Ker se ni počutil zdrav in je menda slutil, da se njegovo življenje nagiblje proti večeru, si je želel premestitve v svoj domač kraj. Še nekaj časa je vršil poštno službo v Grobelnem. Ker ga je bolezen čedalje bolj mučila, je zapustil službo in se vrnil na dom. Legel je v bolniško posteljo in je več zapustil. Kako priljubljen je bil Tonček, je pokazal njegov pogreb. V imenu sorodnikov in drugih se je na domu poslovil od njega njegov brat, fantje pa so mu zapeli ganljive žalostinke na domu in na pokopališču pri Sv. Juriju. Ob odprtem grobu se je postovil od prezgodaj umrlega kanonik g. Mikuš. Spavaj v miru, dragi nam Tonček!

SV. BOLFENK PRI SREDIŠČU. Na pustno nedeljo je izobraževalno društvo »Lipa« priredilo igro »Stari grehi« in nastop pevskega zbora. Obisk je bil zelo lep. Igralci so se vsi brez izjeme dobro izkazali, zaradi česar so bili od dobro razpoloženega občinstva deležni obilnega priznanja. Zvečer istega dne je bil v proslavo 35letnice društveni družabni večer, ki je bil tudi dobro obiskan in je vladalo na njem prijetno domače razpoloženje. — Občni zbor gasilske čete, ki se je vršil pred mesecem, je bil zaradi nekkih formalnih pogršk razveljavljen in se je 14. t. m. vršil ponovno. Zbor si je izvolil z nekaterimi izpopolnitvami staro upravo. Ljudje, ki so v gasilsko organizacijo hoteli zaneesti politiko in z njo nered in prepire, so se pošteno uračunali, kajti njih namen tudi to pot ni uspel in je zadeva končno urejena v splošno zadovoljstvo članstva in občinstva, ki misli s svojo glavo in je vse hujskače gladko odklonilo. — Nedeljsko predavanje Roberta Košarja o domači zgodovini je bilo izredno dobro obiskano, saj je bil šolski razred do zadnjega kotečka zaseden. Spet nov dokaz, da dela Društvo kmečkih fantov in deklet roko v roki z vsemi našimi organizacijami in v splošno zadovoljstvo vaščanov. — Sedmi redni občni zbor Društva kmetijskih fantov in deklet bo v nedeljo 7. marca ob pol 15. v Narodni hranilnici in pošilnici. Dnevni red običajen. Vabljeni člani in prijatelji. Fantje in dekleta, pridružite se našim vrstam!

ŠMARTNO PRI LITJI. Tistemu anonimnemu dopisniku, ki je nedavno objavil dopis v »Domoljubu« iz Šmartna pri Litiji, rečem: »Kier osel leži, tam dlako pustik.« Če

oklep, s katerim je njeno srce zavarovano pred svojim lastnim hrepenenjem.

O, kolikokrat misli človek z dvajsetimi leti, da je našel kamen modrosti in da se je že vdal v usodo. Vendar pa je treba samo primerne trenutke, in vsa pamet mine človeka, a mlado srce spet pleše svoj blazen ples, razburkano od vročih želj.

Nekoga popoldneva je sedela Vera na verandi in gledala, kako so morski valovi postajali čedalje večji in mračnejši. Bila je sama doma.

Oče je bil moral spet prevzeti uredniško delo in je bil že nekaj dni odsoten. Mati pa se je odpeljala na neko popoldansko domačo prireditev. Vera je lahko s polnim užitkom gledala divjanje morja. Najprej je bilo morje sumljivo mirno, nato so se začeli valiti proti obrežju valovi in vihar je zadivjal.

Za trenutek se ji je zahotelo, da bi se peljala s čolnom v ta vihar. Potem pa se ji je zazdelo, da bi bila to le predzna igra z nevarnostjo, in zadovoljila se je s tem, da je z daljnogledom opazovala razburjeno vodje in čolne, ki so bežali proti obrežju.

Kmažu je bilo čisto samotno na morju in ob obali. Zdajci pa je skozi daljnogled zagledala nekaj novega. Večik čoln na jadra je bil še zunan na morju. Vera je spoznala po svetlomodri barvi, da je čoln last izposojevalca čolnov Jankoviča.

»Mladi nevedneži, ki niti ne slutijo, v kakšni nevarnosti so!« si je mislila in trepetaje opazovala čoln. Neurje je postajalo čedalje hušje.

Nenadno je prestrašeno vzkliknila. Močan sunek viharja je prevrnil čoln. Videla je, da

* **Roparski umor.** V Jelovcu nad Makolami so našli v njeni leseni koči umorjeno 71letno malo posestnico Amalijo Neudeckerjevo. V njeni sobi je bilo vse razbito in razmetano. Zločina so osumili 16letnega fanta Štefana Božička, ki ima že nekaj tatvin na vesti in ki je znan kot npravstveno pokvarjen fantalin. Dečko je neznano kam pobegnil.

* **24 tisočakov je ukradel neznanec** trgovcu z usnjem Viktorju Kosiju v Mariboru. Vzel mu jih je s prodajalne mize.

POPOTNIKOVA TORBA Bridka žrtev je bila zaman...

Središče, februarja. Nekje v Prlekiji je organist, ki ga mati narava ni obdarila s postavo za gasilca in vojaka, pa se je vendarle vpisal v gasilsko četo kot redni član, seveda ne z bahavim namenom, da bi nosil uniformo, o ne temveč le s skromno željo, da bi — glasoval. Kdo bi mu to zameril! Pa je bil občni zbor, na katerem se je »odločalo«. Zbor se je začel po rani maši in se je v nesrečo in skrb ubogega organista zavlekel vse čez pozno mašo. Stanovska dolžnost ga je klicala, da gre sedet za orgle, a strankarska, da vztraja in glasuje, kajti struna je bila zelo napeta.

Plašno je gledal na uro, potem pa je zbežal ven in se spet vrnil, posvetoval se s »führerjem« in ostal. O joj, zamudil je skoro vso mašo in pustil svoje ljube pevce na cedilu. Verniki v cerkvi so bili nejevoljni, a žrtev je bila zaman. Izkazalo se je, da je še manjkal en sam edini glas! Zdaj bo še »zbrica« bolj pičila, o joj... Zakaj, ti-božji svet, zakaj si tako natančen in nepopustljiv v terjanju dolžnosti?

PREKMURSKI GLASNIK

Zopet umor. V Peteševcih pri Lendavi so našli v hlevu nezavestnega 62letnega posestnika Jurija Šimna. Na smrtni postelji je izpovedal, da ga je ponoči napadel njegov svak in ga z ного udaril v trebuh. Kmalu nato je starček izdihnil. Orožniki so takoj uvedli preiskavo in aretirali 36letnega delavca Josipa Matjaša in njegovo ženo, ki ju je pokojni navedel kot morilca.

NAŠI NA TUJEM

Kako umirajo slovenski naseljenci v Severni Ameriki. Ameriški slovenski listi prinašajo po novem letu podatke smrtnih primerov slovenskih izseljencev v letu 1936. V Zedinjenih državah in Kanadi je umrlo 832 Slovencev. Od teh so jih usmrtili avtomobili 46, dalje je bilo 34 rojakov ubitih pri delu v tvornicah ali v rovu, 7 je bilo umorjenih, 52 jih je umrlo na druge načine nasilne smrti (nesreče), 27 je bilo samomorov in tako naprej; vseh skupaj je bilo 221 nasilnih smrti, to je dobra četrtina vseh smrtnih primerov. To za Ameriko, deželo tehnike in silnega prometa, ni nič nenavadnega, saj ob koncu leta, ko delajo obračune, naštejejo na stotine avtomobilskih smrtnih nesreč.

Iz Ickerna (Nemčija) nam pišejo: Naše jugoslovensko narodno podporno društvo je imelo občni zbor 7. t. m. v naši društveni dvorani. Zbor je posetil namesto predsednika Zveze jugoslovenskih delavskih in podpor-nih društev g. Pavla Bolhe g. Založnik Ivan iz Holthausna. Pri volitvah je bil ponovno izvoljen dosedanji odbor, ki ga sestavljajo: predsednik Tlaker Ivan, tajnik Lipovšek Alojz, blagajnik Bevc Jožef in prisidnik Lam-pert Franc. Predsednik g. Tlaker Ivan, ki se je zmerom mnogo trudil za naše društvo, nam je jamstvo za redno delo v društvu. Rojaki, ki še niso včlanjeni, se vabijo, da se nam čim prej pridružijo.

Iz Nieuvenhagena (Nizozemska) nam pišejo: Jugoslovensko narodno društvo sv. Barbare je imelo 24. januarja občni zbor, ki ga

KA — LE — FLUID

fiziološki ekstrakt iz žlez močne in zdrave živali. Priporočamo ga v vseh slučajih, kjer je delovanje žlez oslabiljeno in pri stanju, ki je posledica tega: izmučenost, živčna oslabelelost, popolna nevrastenija.

Brezplačno — detajlna literatura, zahtevajte: Beograd, Masarykova 9, Miloš Marković, »KALEFLUID« se prodaja v lekarnah.

Reg. št. 5300/32.

je vodil predsednik g. Alojz Roth. Najprej je bil prečitana društveni zapisnik in blagajnik g. Ivan Pezdevšek je poročal o stanju blagajne. Pri volitvah je bil izvoljen po večini stari odbor. Blagajnik zastavne blagajne g. Jožef Vidic je sporočil, da se je ves denar izdal za podporo ubožnim družinam, in sicer se je izdalo leta 1934, 62.50, 1935, leta 28.50 in 1936, leta 21.50 skupaj goldinarjev 112.50. Ta denar je bil nabran za društveno zastavo. Ker je pa bila tukaj velika gospodarska stiska in se je članstvo čedalje bolj krčilo, smo računali, da v nekaj letih ne bo nobenega Slovence več na Nizozemskem. Zato je društvo sklenilo, da se porabi denar za siromašne družine. Društvo se najlepše zahvaljuje vsem dobrotnikom, ki so darovali denar za društveno zastavo, čeprav se je porabil v druge, morda boljše namene.

Iz Oberhausena - Osterfelda (Nemčija) nam pišejo: Decembra smo obhajali 10 letnico obstoja Jugoslovenskega narodnega društva in hkratu obdarovali naše otročiče in starčke. Zbralo se je mnogo članov našega in članic ženskega društva s predsednico gopu Lunderjevo. Tudi sosedna društva so bila lepo zastopana. Obiskali so nas dalje gg. generalni konzul Pantić s soprogo, konzul Nadić s soprogo, izseljenski komisar Samec in tvorničar Marić s soprogo. Razen teh so prišli še zastopniki društev sv. Barbare. V polni dvorani gostilničarja g. Schulte-Liperna je društveni predsednik g. Jakob Šteh pozdravil navzočne, očrtal požrtvovalno delo društva v teku 10 let in nas izpodbujal, da moramo še posebno v tujini ostati zmerom dobri rodoljubi. Po govoru predsednika je povzel besedo generalni konzul g. Pantić in nas v svojem govoru utrjeval v ljubezni do naše lepe domovine Jugoslavije. Spominjali smo se tudi obletnice mučniške smrti našega kralja Aleksandra I. in smo vsi stoji zaklicali: »Slava mu!« v nadaljnjem govoru nam je priporočal složno delo med društvi ter nam čestital k 10 letnici Po govoru smo trikrat zaklicali: »Živela naš mladi kralj Peter II. in njegova rodbina!« Po zboru je bila obdaritev malčkov in starčkov. Pri tem sta se nas spomnila tvorničar g. Marić in njegova soproga in darovala obilo čokolade za otročiče. Po prisrčnih deklamacijah otrok g. Arnška Franca in otroškem pe-tju slovenskih pesem so nas razveselili pevci še iz Gladbecka in iz Hamborna-Buschhausena. Na koncu je naš delavni zvezni predsednik g. Bolha govoril o lepo uspelem delu v vseh naših narodnih društvih. — Preteklo jesen je praznoval naš zvesti član in odbornik našega društva g. Ivan Aram 60 letnico. V rudniku je delal čez 30 let. Želimo mu še mnogo zdravih in veselih let!

BANKA BARUCH

11, Rue Auber, Paris (9^e)

odpremlja denar v Jugoslavijo najhitreje in po najboljšem denarnem kurzu. Vršni vse bančne posle najkulantneje. Poštni uradi v Belgiji, Franciji, Holandiji in Luksemburgu sprejemajo plačila na naše čekovne račune: Belgija: št. 3064-64, Bruxelles; Francija: št. 1117-94, Paris; Holandija št. 1458-66, Ned. Dienst; Luksemburg: št. 5967, Luxembourg. — Na zahtevo pošljemo brezplačno naše čekovne nakaznice. 56

Postani in ostani član Vodnikove družbe!

ŽENSKI VESTNIK

Za kuhinjo

Zdrobov vložek za juho. V lonec deni četrta litra mleka, sedem dek sirovega masla in malo soli. Ko zavre in se je maslo stopilo, mešaje zakuhaj 12 dek zdroba in ko enkrat prevre, odstavi. V mlačni zdrob zamešaj štiri rumenjake in sneg štirih beljakov. Vse skupaj dobro zmešaj. Pekačo dobro pomaži s sirovim maslom, posuj z moko, zlij noter testo, razravnaj in peci približno 30 do 40 minut. Pečeni vložek zvrni na sito, da se počasi shladi. Hladnega zreži na drobne kocke, stresi v skledo, nalij na kocke precejene vrele goveje juhe in daj hitro na mizo, da se kocke preveč ne razmočijo.

Sočna goveja pečenka. Pol kile govejega mesa (pleče) dobro potolci in osoli. V kozi razbeli pet dek masti in položi meso na razbeljeno mast, da se meso hitro po vseh plateg zapeče. Ko je meso lepo zapečeno, prilij četrta litra vode in pokrito duši približno poldrugo uro, da postane meso mehko. Nato ga zreži na tenke kose, zloži v skledo in polij s sokom. Zraven daš žličnike.

ZANIMIVOSTI

× **Italijanski prestolonaslednik ima sina.** Italijanska prestolonaslednica, vojvodinja Piemontska, je v kraljevi palači v Napoliu rodila sina. Mati in dete sta zdrava. Najmlajši član italijanske kraljevske rodbine, bodoči prestolonaslednik, bo krščen na ime sedanjega italijanskega kralja, Vittorio Emanuele.

× **Bivši abesinski neguš izdaja list.** Negušu očitno še ne primanjkuje denarja. Prav te dni je priredil v abesinskem poslanstvu v Londonu sijajno čajanko, na katero je povabil odlične člane angleške družbe. Sprejemal jih je sam s svojo hčerjo in rasom Kaso. Neguš izdaja zdaj tudi poseben tednik, pisan v angleščini. Urejuje ga ga. Pankhurstova.

× **800 ljudi žrtev požara.** V Antungu, južnomandžurskem pristaniškem mestu, se je pripetila strašna požarna nesreča. Požar je nastal v kinematografu, v katerem je prostora za 15.000 ljudi in ki je bil nabito poln. Spričo požara je zavladal med občinstvom silen preplah, pri čemer je bilo v gneči do smrti pohojenih na stotine ljudi. Pri reševanju je pomagalo tudi vojaštvo. Poslopje je v manj kakor eni uri zgorelo do tal. Plameni so prešli tudi na sosedne hiše, ki jih je bilo 30 upepeljenih. Ogenj je nastal, ker je med odmorom, ko bi moral nastopiti z vmesno igro, enemu izmed igralcev padla sveča na tla, pri čemer se je vnela oprema in je ogenj prešel nato na ostalo poslopje. Vseh žrtv je okoli 800, po večini žensk in otrok.

× **Smrt najdebelejšega moža.** V Parizu so pokopali Louisa Bertiniera, ki so ga »slavili« kot najdebelejšega moža na svetu. Bertinier je tehtal 265 kg in je meril okrog pasu 2.20 m. Do vojne je bil povprečno rejen, šele potem, ko mu je profesor Balthasar v vojaški bolnišnici kot ranjencu odrezal roko, se je začel debeliti. Vsi poskusi, da bi to debelenje omejili, so bili zaman.

Listnica uredništva

Jagnjenica. Uredba o kmečkji razdolžitvi pravi, da predpisi te uredbe ne veljajo za kmečke dolgove proti siromašnim kmetom, ki nimajo svoje imovine niti drugih dohodkov za vzdrževanje. Siromašnost ugotavlja sodišče na zahtevo upnika.

Budinci. V Ljubljani ima šofersko šolo g. Gabršček, Slomškova ulica (garaža g. Stupice).

Naraplje. Tiskovni paragrafi zahtevajo svoje, zato se mora eno ali drugo črtati.

Kropa-Gornji grad. Dopisniška si prav želimo. Samo prosimo, da ne preosebnih reči, ker so tiskovni paragrafi strogi.

RADIO LJUBLJANA

od 21. do 28. februarja

Nedelja, 21. februarja: 8.00: Vesel nedeljski pozdrav (plošče). — 8.30: Telovadba (15 minut za dame, 15 minut za gospode; vodil bo profesor Dobovšek). — 9.00: Čas, poročila, spored. — 9.15: Prenos cerkvene glasbe iz frančiškanske cerkve. — 9.45: Postni govor (Fran Finžgar). — 10.00: Instrumentalni dueti in cerkveni spevi. — 11.20: Venček otroških pesmi (plošče). — 11.30: Otroška ura (vodila bo Manica Komanova). — 12.00: Kar imamo, to vam damo (plošče po željah). — 13.00: Čas, spored, obvestila. — 13.15: Koncert radijskega orkestra. — 16.00: Kmečka zavarovanja (Ivan Mertelanc). — 16.20: Saksophon solo (igral bo Miloš Zihnerl; pri k'la virju bo profesor Lipovšek; vmes radijski orkester). — 18.00: Operni šramel-kvartet (Jeraj Karel - violina Matija Bravničar - violina, Slavko Korošec - kitara, Rudolf Piliš - harmonika). — 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila. — 19.30: Nacionalna ura: Emil Adamič - ob priliki njegove smrti (Slavko Osterc iz Ljubljane). — 19.50: Slovenska ura: Zvoki iz Koroške (plošče); Pri Ziljanah (dr. Anton Urbanc). — 20.30: prof. Pavla Rančigaja. — 21.15: Operna glasba (radijski orkester). — 22.00: Čas, vreme, poročila, spored. — 22.15: Radijski jazz.

Ponedeljek, 22. februarja: 12.00: V ritmu današnjih dni (plošče). — 12.45: Vreme, poročila. — 13.00: Čas, spored, obvestila. — 13.15: Iz Schubertove skicirke (plošče). — 14.00: Vreme, borza. — 18.00: Zdravniška ura: Dopolnila (dr. Anton Breclj). — 18.20: Veseli dnevi v Kijevu popuri ukrajinskih pesmi (simfonični orkester na ploščah). — 18.30: O slovenski narodni pesmi (France Marolt). — 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila. — 19.30: Nacionalna ura: (Fran Bubanović, univerzni profesor iz Zagreba). — 19.50: Zanimivosti. — 20.00: Simfonična glasba (radijski orkester). — 21.00: Balalajke igrajo (plošče). — 21.15: Koncert komornega tria (Albert Jermol - flavta, Janko Gregorc - klarinet, Vili Hauck - fa-

got). — 22.00: Čas, vreme, poročila, spored. — 22.15: Narodne pesmi bodo pele sestre Stritarjeve, pri klavirju bo profesor Lipovšek.

Torek, 23. februarja: 11.00: Šolska ura: V tekstilni tovarni - reportaža. — 12.00: Rimski Korsakov: Šeherezada, simfonična suita. — 12.45: Vreme, poročila. — 13.00: Čas, spored, obvestila. — 13.15: Zbori (plošče). — 18.00: Pester spored (radijski orkester). — 18.40: Islam pred pragom srednjega veka (Fran Terseglav). — 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila. — 19.30: Nacionalna ura: Od Sterije Popovića do Branislava Nušića (Stanislav Vinaver iz Beograda). — 19.50: Zabavni zvočni tednik. — 20.00: Mozart: Les petits riens, balet (plošče). — 20.10: Kleist: Razbiti vrč - veseligr. — 21.30: Richard Strauss: Burka Tilla Eulenspiegla (plošče). — 22.00: Čas, vreme, poročila, spored. — 22.15: Glasbene malenkosti (radijski orkester).

Sreda, 24. februarja: 12.00: Španjolske pesmi in španjolski plesi (plošče). 12.45: Vreme, poročila. 13.00: Čas, spored, obvestila. 13.15: Vesel koncert (radijski orkester). 14.00: Vreme, borza. 18.00: Mladinska ura: Kaj moram vedeti o državi (dr. Karol Capuder); preprosta vezava knjige (Miroslav Zor). 18.40: Delavska ura: Minimalna delavska mezda (Filip Uratnik). 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura: Problemi jugoslovenske kinematografije (Karlo Kocjančič iz Ljubljane). 19.50: Šahovski kotichek. 20.00: Pevski koncert Franje Bernot-Golobove (spremljavo in vmesne točke bo izvajal radijski orkester). 22.00: Čas, vreme, poročila, spored. 22.15: Duo na harmoniki (brata Golob).

Četrtek, 25. februarja: 12.00: Godbe na pihala (plošče). 12.45: Vreme, poročila. 13.00: Čas, spored, obvestila. 13.15: Vse mogoče, kar kdo hoče (plošče po željah). 14.00: Laska glasba (radijski orkester). 18.40: Slovensčina za Slovence (dr. Rudolf Kolarič). 19.00: Čas, vreme, poročila, spored. 19.30: Nacionalna ura: Sokol kraljevine Jugoslavije. 19.50: Zabavni kotichek. 20.00: Nove slovenske instrumentalne skladbe (izvajal bo radijski orkester). 21.15: Podoknice in uspa-

vanke (plošče). 22.00: Čas, vreme, poročila, spored. 22.15: Po domače (igral bo Kmečki trio).

Petek, 26. februarja: 11.00: Šolska ura: Jurček milijonar - igra v treh dejanjih (izvajali bodo brezposelni učiteljski abiturienti). 12.00: Pisan drobiž (plošče). 12.45: Vreme, poročila. 13.00: Čas, spored, obvestila. 13.15: Uvertire in fantazije (plošče). 14.00: Vreme, borza. 18.00: Ženska ura: Žena in karitativno delo (Lebarjeva). 18.20: Ruske pesmi (plošče). 18.40: Francoščina (dr. Stane Leben). 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura: O humorju naših pisateljev (Krešimir Kovačič iz Zagreba). 19.50: Zanimivosti. 20.00: Tamburaško društvo »Čelo«. 20.45: Debussyjeve plošče. 21.15: Večer komorne glasbe (IV. koncert Ljubljanskega godalnega kvarteta). 22.00: Čas, vreme, poročila, spored. 22.30: Angleške plošče.

Sobota, 27. februarja: 12.00: Druga za drugo plošča hiti. 12.45: Vreme, poročila. 13.00: Čas, spored, obvestila. 13.15: Druga za drugo plošča hiti. 18.00: Za delopust (igral bo radijski orkester). 18.40: Naravni zakoni, vzročnot in še kaj (prof. Miroslav Adlešič). 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila. 19.30: Nacionalna ura: Moralna filozofija Marka Marulića (dr. Ksenija Atanasijevićeva iz Beograda). 19.50: Pregled sporeda. 20.00: O zunanji politiki (dr. Alojzij Kuhar). 20.20: V kraljestvu lutk (pisan večer). 22.00: Čas, vreme, poročila, spored. 22.15: Radijski orkester.

Za smeh in kratek čas

DISCIPLINA

KAPLAR (novincu): »Odkod prideš tako pozno in še brez puške? Ali nisi slišal, da sem vam vsem snoči naročil, da morate biti ob petih zjutraj vsi pripravljeni?«

NOVINEC: »Res, rekli ste to, rekli, a jaz vam nisem za gotovo obljubil.«

IZPRED OLTARJA

URSA: »No, Marjana, ali si slišala, da je včeraj orožnik odvedel sosedovo Katro izpred oltarja?«

SPELA: »Za božjo voljo, kaj pa je storila?«
URSA: »Nič, za ženo jo je vzel.«

NAROBE SVET

A: Ali Neža kaj žaluje za svojim prvim možem?«

B: »Nič, pač pa žaluje za njim njen sedanjí mož.«

ZE SPI

Dijak obišče dijaka, ki je že v postelji.

»Priatelj, ali že spiš?«

»Ne. Kaj pa je?«

»Posodi mi 20 dinarjev.«

»Ze spim.«

MALI OGLASI

HRANILNE KNJIZICE

vseh denarnih zavodov kupimo. Gotovina takoj Bančno kom. zavod, Maribor, Aleksandrova 40.

KROJAŠKEGA VAJENCA

iz krščanske kmečke hiše, pridnega, zdravega, starega 15—17 let sprejemam. Kdor želi, naj se javi osebno ali pismeno. Tudi sprejem mladega pomočnika za fina dela v stalno službo takoj. Dominik Voučko, krojaštvo, Hrastnik.

POSESTVO V LANCOVEM

pri Radovljici, obstoječe iz hiše, drvarnice in njive v izmeri 4500 m po ugodni cení, eventualno tudi na hran. knjižico prodam. Posebno ugodno za upokojenca. Vprašati pri Gospodarski zvezi v Ljubljani.

GOSPODINJO

upokojenko z malo penzijo, išče v svrhu skupnega gospodarstva vdovec srednjih let, brez otrok, samostojen, z okoli četrta milijona vrednim, krasnim posestvom brez dolga. Dopisí pod »Sreče dom« na upravo »Domovine«.

NOVOSTI

lepe vzorce za pumparice, sportne obleke
nudi ceneo PRESKER, Sv. Petra c. 14.

Dunajski velesejem

od 7. do 13. marca 1937

Tehnični in kmetijski sejem do 14. marca
Veliko tržišče srednje Evrope

RAZSTAVLJALCI IZ 19 DRŽAV
NAKUPOVALCI IZ 72 DEŽEL.

Brez potniškega vizuma! S sejmsko legitimacijo in potniškim listom prost prehod meje v Avstrijo. Vizum za potovanje preko Madžarske se dobi na velesejmsko legitimacijo na meji. Znatno znižanje vozniških cen na jugoslovenskih madžarskih in avstrijskih železnicah. Dunavu, Jadranu in v zračnem pometu Natančnejša pojasnila in sejmske legitimacije (po 50 din) se dobijo pri WIENER MESSE, A. G., WIEN VII in pri častnih zastopstvih v Ljubljani:

pri avstrijskem konzulatu, Tyrševa c. 31;
pri Zvezi za tujski promet v Sloveniji — (»Putnik«), Tyrševa cesta 1;

pri podružnici Zveze za tujski promet v Sloveniji (Putnik) v Mikličevem hotelu, nasproti glavnega kolodvora.

NOVOST! SAMO
DIN 49'50

št. 62.300 Anker-ura
Pravi švicar. stroj.
Dobra kvaliteta, lep
kromiran okvir
S pismeno garancijo

Din 49.50

št. 62.301 ista
osvetljenimi kazalci
in številčnico.

(Radium)

Din 59.50

Zahtevajte cenik, ki
ga vam pošlje za-
torej in poštne
prosto.

H. SUTTNER

Ljubljana 6

Lastna protokulirana
tovarna ur v Švic.